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Від початку повномасштабного вторгнення мистецтво й освіта 

трансформуються та набувають нових форм та сенсів, художні образи й 

тематика робіт видозмінюються, зростає важливість мистецтва в контексті 

неформального освітнього простору [4]. Повномасштабне вторгнення змусило 

українську культуру «перезавантажитися», надало можливість їй бути 

«почутою» у середовищі інших європейських культур, стати рушійною силою, 

яка може впливати на інших. 

В умовах продовження розповсюдження російського культурного впливу 

на зарубіжжя навіть в умовах визнання повномасштабного вторгнення в 

Україну (насадження наративів про «хороших росіян», про «вагомість 

російської культури як важливої частини світової» і т.д.) зростає необхідність 

українізації через застосування мистецтва як «м’якої сили» [3]. Таким чином, 

піднімаючи важливість українського питання як всередині країни, так і за 

кордоном, мистецтво усвідомлюється на різних рівнях, це хоч і м’яка, але 

надзвичайно потужна ідеологічна сила. За зовнішньою «безпорадністю» 

мистецтва приховується його значний вплив на людський світогляд. 

Реалії російсько-української війни впливають на різні мистецтва, на їх 

жанрові особливості. Так, наприклад, високою мистецькою активністю 

відзначаються художники-плакатисти.  Це не дивно, адже мистецтво плакату, 

як частина графіки, є одним з тих самих унікальних засобів візуальної 

комунікації, що дозволяють мобільно реагувати на різні запити суспільства і 

бути ефективним засобом мистецького опору. Тим більше, за часів воєн та 

військових конфліктів перевага надавалася тим образотворчим засобам, які 
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здатні чинити перманентний вплив на реципієнта [5]. У сучасному вимірі 

плакати не лише відображають нинішню реальність, а й допомагають 

взаємодіяти з аудиторією, наприклад, з українським або іноземним глядачем, 

тому що можуть використовуватися як безпосередньо, так і опосередковано. 

Посилання для іноземної аудиторії є частиною дизайн-активізму, адже публіці 

за кордоном потрібно лаконічно доносити тези, які важливо розуміти про цю 

війну. 

Плакатні виставки відбуваються як за кордоном, так і в Україні. До 

прикладу, на початку жовтня 2023 року в м. Запоріжжя відкрилася вже друга 

пересувна виставка плакату «Мистецький опір», яка є продовженням 

минулорічної експозиції робіт запорізької дизайнерки Лариси Клімової та її 

учнів. На виставці була представлена серія робіт «Це — Україна», які 

присвячені різним містам України. В основу плакатів авторка закладає 

характерні історичні знаки, за якими ідентифікуються міста. Глядачі можуть 

впізнати рідні регіони за ключовими знаками та асоціаціями. Наразі серія 

налічує близько 80 робіт.  

Як розповідає сама Лариса Клімова (із бесіди автора з Ларисою 

Клімовою): «Перші постери були створені ще в 2014 року, це була така гостра 

реакція на тогочасні події. На деякий час робота над серією трохи відклалася, а 

ось вже з 24 лютого…це був шок, одразу ж стали з’являтися думки і до цієї 

серії почали додаватися плакати, які йшли за найбільш яскравими в поганому 

сенсі подіями, які емоційно сколихнули. Створювала з вірою про те, що 

містечка залишаються Україною, люди залишаються там українцями». Також 

були представлені й роботи учнів Лариси Клімової — студентів Хортицької 

національної академії, частина з яких наразі перебуває в окупації, але 

продовжує навчання. Навчальні завдання допомагають їм морально зібратися, а 

також висловити свої почуття через плакати.  

Мистецькі практики несуть в собі й терапевтичну функцію [2]. Не лише 

для митця, який в такий спосіб рефлексує свої травматичні переживання, 

звільнює свої приховані думки, відволікається від жахів сьогодення, але й для 
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глядача, який може побачити візуалізацію власних емоцій та переосмислити їх. 

Психологічна терапія включає такий собі момент відволікання, адже людській 

психіці потрібно відпочивати від постійної напруги. Запоріжжя – прифронтове 

місто, жителі якого регулярно потерпають від обстрілів. У Запорізькому 

художньому музеї на регулярній основі проводять мистецькі заходи, де у 

відвідувачів є змога творчо провести час та поспілкуватися з художниками. 

Акція називається «Творчі вихідні в художньому музеї» і включає в себе 

неформальні майстер-класи з художниками. Як зізнається директорка 

Запорізького художнього музею Інга Янкович (із інтерв’ю автора з Інгою 

Янкович): «Це не можна назвати класичним форматом для отримання нових 

знань, адже це, з одного боку — розвага, а з іншого — зустріч людей, 

спілкування. Важливо те, що люди гуртуються, відволікаються від дійсності, 

розповідають один одному історії свого життя, про своїх дітей, які воюють, 

діляться враженнями, як провели ніч під сирени та інше…У нас є постійні 

відвідувачі, які мають таку місцинку, де можуть відпочити душею. І це є тою 

самою арт-терапією». 

Нині арт-терапія стала одним з основних інструментів у подоланні 

психологічних травм під час повномасштабного вторгнення, як і з цивільними, 

так і з військовими, що повернулися з фронту і потребують душевного 

відновлення [1]. У м. Рівне в «Будинку ветерана» щочетверга проводять  арт-

терапію для військових, а також їх родин та близьких. Через творчість військові 

зі складними пораненнями, які переживають біль та розпач, можуть висловити 

свої емоції. Учасникам занять пропонують різні категорії малюнків і вони, 

зважаючи на свій стан, обирають, що саме їм малювати. Під час малювання 

людина вивільняє свої емоції і переносить їх на полотно.  

Війна є, на жаль, буденною реальністю для українців, з якою ми 

вимушені зустрічатися щодня. Тому нині воєнна тематика присутня й в 

мистецькому середовищі серед творчих робіт. Можна стверджувати, що з 

початком повномасштабного вторгнення українське мистецьке середовище 

почало розвиватися в абсолютно новому векторі, акумулюючи в собі досвід 
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попередніх років. Широкого розповсюдження набули нові мистецько-освітні 

практики, до прикладу, музейні майстер-класи з художниками для людей, що 

хочуть відволіктися від тягот нинішнього життя. Такі майстер-класи можна 

розцінювати не лише як неформальний спосіб здобуття нових знань, а як і 

своєрідну арттерапію, яка допомагає душевно відновитися. 
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